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Pripravny kurz z fyziky
1 Prednasky se budou skladat jak z teorie, tak z prikladu

1 Teorii nelze probirat do hloubky — jedna se kompletne o
celou stredoskolskou fyziku

1 Snazime se ale pokryt vétsinu temat, co se vyskytuji v
prikladech a pocitat vsechny typy prikladu

1 Prednasky jsou délané takeé pro uceni — vice textu
1 Priklady jsou ze sbirky:

1 FYZIKA — modelove otazky k prijimacim zkouskam na
|.LF UK (Benes, Rakovic,Vitek)

Lze koupit/objednat zde:



Prijimaci zkousky
0 100 otazek

1 Naprosta vetsina otazek (99%) je vybrana ze sbirky
modelovych otazek

1 ,,Filosofie™ prijimacek na |.LF:

Nemusite byt brilantnimi fyziky, ale spise se naucit pouzivat
fyziku a take (nebo predevsim) ukazat, ze jste si schopni
toho hodné zapamatovat



Co by mél umeét uspésSny uchazec?

1 !Vztahy (vzorecky)
0 Nutno znat zpaméti
1 Fyzikalni jednotky
Predpony jednotek — prevody jednotek
Prirazovani jednotek k dané veliciné
Vyjadrovani jednotek ze vztahu

Rozmery jednotek

0 Pocitat bez kalkulacky

Naucit se vyjadrovat veliciny ze vztahu, kratit, pocitat s
desetinnymi Cisly...

1 Grafy - diagramy



Co nas dneska ceka?

1 Prehled fyzikalnich jednotek

1 Kinematika hmotneho bodu, dynamika hmotneho bodu

Pohyb HB, druhy pohybu, pohyb rovnomérny primocary, pohyb
rovhomernée zrychleny, pohyb rovnhomerne
zpomaleny,rovnomérny pohyb po kruznici, vzijemné pusobeni
teles, sila, Newtonovy pohybove zakony, zakon zachovani
hybnosti, dostrediva sila, setrvacné sily

Volny pad — bude probran na 4. prednasce (pohyby teles v hom.
gravitacnim poli)



VeliCiny a jednotky

1 Fyzikalni velicina

je jakakoliv objektivni vlastnost hmoty, jejiz hodnotu lze zmeérit
nebo spocitat. Hodnota veliciny je urcena ciselnou hodnotou a
jednotkou.

1 Fyzikalni jednotka

predstavuje pevnou a stalou hodnotu veliciny, s niz jsou
porovnavany hodnoty velic¢iny téhoz druhu



Rozdéleni jednofek

E Zakonné|jednotky }

[ Hlavni jednotky — } [ Povolené vedlejsi }

soustava Sl jednotky

[ Z.akladni } { Doplnkové }

E Odvozené }7




Zakladni jednotky SI

Jednotka ZnacCka VeliCina

metr m délka

kilogram ke hmotnost

sekunda S cas

ampér A elektricky proud

kelvin K termodynamicka
teplota

mol mol latkové mnozstvi

kandela cd svitivost




Doplnkové jednotky

Jednotka Znacka VeliCina
radian rad rovinny thel
. rOStOrovy
steradian St p vy
uhel




Odvozené jednotky

Odvozene jednotky vznikaji pomoci fyzikalnich definicnich
vztahu z jednotek zakladnich nebo doplnkovych.

Fyzikalni

Jednotka Znacka . VeliCina
rozmeér

newton N m-kg's” |sila

metr za m/s m-s™ rychlost

sekundu

watt W m?*-kg- = vykon




Povolené vedlejsi jednotky

1 Vedlejsi jednotky nepatri do soustavy Sl, ale norma
povoluje jejich pouzivani.

1 Jejich hodnoty jsou ve srovnani s odpovidajicimi
jednotkami Sl pro praxi vhodnegjsi.

Veli¢ina Jednotka Znacka

objem litr |

hmotnost tuna t




Predpony soustavy SI

Jednotky nasobne

0 kilo- k 10°
7 mega- M 10°
1 giga- G 10’
Jtera- T 10"
1 peta- P 10"
] exa- E 10'®

Jednotky dilci

a O O O O O

mili-
mikro-
nano-
piko-
femto-

atto-

m
1l
n
»
f
a

1073
10
10~
10-2
10-'5
10-'8



Priklady I

1. Zakladnich jednotek Mezinarodni soustavy SI je
A) 4
B) 5
C) 6
D) 7

3. Mezi zikladni veli¢iny soustavy SI patfi
A) elektricky proud "
B) latkova koncentrace

C) elektricky potencial

D) latkové mnozZstvi

4, Mezi zakladni velic¢iny soustavy SI nepatri
A) Svitivost

B) zarivy tok

C) elektricky naboj

D) teplo



Pfiklady II

5.

A)
B)
C)
D)

8.
A)
B)
C)
D)

12.

A)
B)
C)
D)

Mezi odvozené velic¢iny pat¥i
rovinny uhel
sila

latkové mnoZstvi
elektricky naboj

Ktera z uvedenych jednotek je jednotkou dopliikkovou?
ST

N

rad

min

Ktera z uvedenych jednotek je jednotkou vedlej§i?
%
mol

rad
N



Piiklady III

16. Kter4 z uvedenych jednotek patii mezi zakladni jednotky soustavy SI?
A) A |
B) W

C) cd

D) mol

18. Jednotka joule (J) patii z hlediska soustavy SI mezi jednotky
A) zakladni |

B) odvozené

C) dopliikové

D) zakézané

26. Ktera z uvedenych velicin je skalarem?

A) frekvence

B) dostrediva sila

C) velikost rychlosti
D) gravitaéni zrychleni



Piiklady IV

29. Piedpona piko- (p) pired znackou jednotky znaéi
A) 107°
B) 107**
C) 10—15
D) 10—18

40. 200 km? je rovno
A) 210°m?

B) 2.10° dm?

C) 2.10'% cm?

D) 2.10*3 mm?

44. 0,31itrd je rovno
A) 3107 km?

B) 3103 m?

C) 310% cm®

D) 310° mm?



Kinematika

1 Fyzika pohybu — neresime priciny pohybu
0 Mechanickym pohybem se ve fyzice oznacuje

takovy pohyb, pri kterém dochazi ke zmene polohy
télesa vzhledem ke vztazne soustave, opakem klid.

0 Klid a pohyb a klid teles jsou relativni.
Proto se urcuje vztazna soustava
0 Fyzikalni téleso je kazda ohranicena cast latky bez
ohledu na skupenstvi.

0 Hmotny bod je kazde téleso, jehoz rozmery Ize
vzhledem k uvazovanym vzdalenostem zanedbat .



Kinematika — zakladni veliciny

0 Trajektorie pohybu je souvisla cara, kterou opisuje
hmotny bod pri mechanickém pohybu.
0 Draha
primka (krivka) po nichz se teleso (hmotny bod) urcity cas
pohybuije.
Znacka: s

Jednotka: m



Rychlost

1 Okamzita

podil prirustku drahy As , k némuz dojde za cas At ,a této
doby

Znacka: v As

V = —
o At
0 Prumeérna
podil celkove drahy s, kterou teleso urazi za celkovy cas t,
a celkového casu t
Znacka: v,
< | m 16 km
O S h



Zrychleni

1 Zmeény rychlosti charakterizuje vektorova velicina
zrychleni a

1 Okamzite zrychleni je dano zmenou vektoru rychlosti
za jednotku casu

Av  dv
ada=—=—-—
At dt

1 Jednotkou ms™



Rozdéleni pohybu podle tvaru
trajektorie

0 primocary - trajektorii je primka (pohyb vytahu, celisti
sveraku)

0 krivocary - trajektorii je krivka (temer vsechny pohyby)
1 zvlastnim pripadem krivocarého pohybu je pohyb
hmotného bodu po kruznici



Rozdéleni pohybu podle rychlosti

0 rovhomeérny - rychlost je po celou dobu pohybu stala
(konstantni)

0 nerovhomeérny - rychlost se behem pohybu meni



Rovnomeérny primocary pohyb

1 Hmotny bod urazi ve stejnych a libovolne malych
casovych intervalech stejné drahy. Rychlost se behem
pohybu nemeéni, je konstantni.

S \)
S=V1l v=— t=—
y

v [m/s]

<V...smérnice
L . 4 71 pFimk
} f } f t —

0 1 2 3 4 5 t[g] 01 2 3 4 5 6 t[s]




Rovnomérné zrychleny primocary pohyb

1 Pohybuje-li se bod po primeé trajektorii tak, ze velikost jeho
rychlosti vzroste kazdou sekundu stejnég, je jeho pohyb
rovhomerné zrychleny

0 Zvlastnim druhem rovhomerné zrychleného pohybu je volny pad.

Av dv / 1 tz
At dt
X
a [m/s] —! it [
L 0‘ o8 I
0,3 M ."vok o7
0,2 ‘ 6]
0,1 N o
L * a...smérnice °

primky A -

Y [ T Y T Y s R 5
s




Rovnomeérny pohyb po kruznici

0 Nejjednodussim prikladem krivocareho pohybu
1 Prejde-li hmotny bod z bodu A do bodu B, opise pruvodic thel

¢ (nekdy se mu rika uhlova draha). Jednotkou uhlové drahy je
radian .

S=7r-Q




Rovnomeérny pohyb po kruznici

0 Uhlova rychlost se definuje jako podil velikosti
uhlu a@, ktery opise polohovy vektor za dobu at,
a teto doby. Ao

wn =
At

0 Jednotkou uhlové rychlosti je radian za sekundu

(w|=rad-s™

PFi vypoctech se dosazuje ,jen* [o]=s"



Rovnomeérny pohyb po kruznici

0 Velikost rychlosti Ize urcit pomoci vztahu

a) %
As r
V=—= =7
Al

0 Velikost rychlosti je tedy primo iumeérna
poloméru kruznice.

1 Vektor rychlosti ma v kazdem bodé kruhove
trajektorie smer tecny ke kruznici v danem bode



Rovnomeérny pohyb po kruznici

0 PeriodaT je doba, za kterou hmotny bod pohybujici
se po kruznici, vykona prave jednu otacku (¢=21T)

_Ap 2m Jednotka:s

AT

)

0 Frekvence u pohybu hmotného bodu po kruznici
udava pocet otacek za jednotku casu

1 Mezi frekvenci fa periodou T plati vztah

| _
— :Jgérﬁo; .57 Hz
f=7 o=



Pohyb po kruznici

tecné zrychleni a_- lezi na stejné
vektorove primce jako vektor okamzite
rychlosti.Vyjadruje zménu velikosti
rychlosti. Je-li jeho velikost nulova,
jedna se o pohyb rovhomeérny.

normalové zrychlenia_— je kolme
ke smeru okamzité rychlosti
a vyjadruje zmeénu smeéru rychlosti.

== Normaloveé zrychleni tedy udava jak moc
hmotny bod zataci.

2% !0 Pokud je Ap maly, Ize na zikladé

podobnosti trojuhl. Psat:

&:Z_)AVZE.V Av  As Z_vz

a: —
As 1 r Y VR VA R




Priklady V

66. Grafickym znizornénim zavislosti velikosti rychlosti na ¢ase v pravoihlych
souiadnicich je v pfipadé pohybu rovnomérné zrychleného '
A) ptimka, jejf% smérnice se nerovna nule
B) ptimka rovnobéZna s vodorovnou osou
C) parabola
D) piimka, jejiz smérnice ma hodnotu zrychleni

77. Jednotkou zrychleni v soustavé SI je
A) ms™?
B) ms
C) ms™
D) m.s?

80. Vyberte nespravnou kombinaci veli¢iny z oblasti kinematiky hmotného bodu
a jejiho grafického znazornéni v pravouhlych soufadnicich v zavislosti na Case:

A) velikost zrychlenl rovnomérné zrychleného pohybu - piimka s nenulovou smérnici
B) drdharovnomeérné zrychleného pohybu - parabola ¢

0) draha rovnomérného pfimoéarého pohybu - p¥imka s nulovou smérnici

D) velikost rychlosti rovnomérného p¥imocarého pohybu - pfimka s nenulovou smeérnici



Piiklady VI

130. Hlemy%d urazil rovhomérnym pohybem 108 cm za 45 minut. Jeho rychlost vim/s
byla
A) 0,4
B) 41073
C) 4107
D) 8.107°

129. Doba obéhu sedacky rovnomérné se pohybujiciho koloto¢e o priiméru 6 m jsou
3 s. Jaka je velikost jeji rychlosti?
A) 314 m/s
B) 6,28 m/s
C) 157 m/s
D) 12,56 m/s

131. O kolik difve bude ve mésté vzdileném 9 km cyklista, ktery jede rychlostl
15 km/hod, neZ chodec, ktery jde rychlosti 4 km/hod?

A) 47 min
B) 76 min
C) 99 min
D) 135 min



Pfiklady VII

121. Rotor centrifugy o priiméru 20 cm rotuje rychlosti 3000 otd¢ek/minutu. Jake je
odstiredivé zrychleni?: _
A) 4930 m.s™2
B) 9860 m.s™
C) 12890 m.s~®
D) 19720 m.s™2



Dynamika

1 Zaklady dynamiky tvori tri Newtonovy (pohybove)
zakony, ktere jsou zalozeny na pojmu sila F, [F]=N.

0 Sila se vzdy projevuje pri vzajemném pusobeni téles.
pri primem styku - télesa se navzajem dotykaji
prostrednictvim siloveho pole - télesa nejsou ve vzajemnée
dotyku; sila pusobi prostrednictvim pole (gravitacni, magnetické,
elektricke, elektromagneticke, ...)

1 Sila muze mit na téleso ruzny Ucinek:
deformacni (staticky) - sila ma za nasledek deformaci teélesa

pohybovy (dynamicky) - sila ma za nasledek zménu pohybového
stavu telesa



Dynamika
1 Skladani sil
Pusobi-li soucasné na jedno téleso vice sil, Ize je

vektorove secist a nahradit je jejich vyslednici, ktera ma
na téleso stejny Ucinek jako vsechny pusobici sily.



Prvni Newtonuv pohybovy zakon - zakon
setrvacnosti

1 Kazde teleso setrvava v relativnim klidu nebo
v rovhomerném primocarem pohybu, dokud neni
prinuceno silovym pusobenim jinych téles tento stav

Zmenit.

Podle prvniho pohybového zakona je tedy klid a rovhomeérny
primocary pohyb ekvivalentni. Oba dva typy pohybu jsou
pohyby s nulovym zrychlenim.



Druhy Newtonuv pohybovy zakon -
zakon sily

1 Velikost zrychleni hmotneho bodu je primo umerna
velikosti vyslednice sil pusobicich na hmotny bod
a neprimo umeérna hmotnosti telesa.

a:E F=m-a

m

1 Smeér zrychleni je shodny se smérem vyslednice sil



Treti Newtonuv zakon —
zakon akce a reakce

1 Jestlize téleso | pusobi silou na téleso 2, pak také
téleso 2 pusobi na téleso | stejné velkou silou
opacneho smeru. Sily soucasne vznikaji a zanikaji

1 Sily akce a reakce pusobi kazda na jiné téleso, proto
se navzajem nezrusi.



Hybnost hmotného bodu

0 Hybnost telesa je vektorova fyzikalni velicina
definovana jako soucin hmotnosti a okamzite rychlosti

hmotného boc

1 Smer vektoru

u p=m-v
nybnosti je totozny se smérem vektoru

okamzite rych

osti

1 Zmeéni-li se rychlost télesa pri konstantni hmotnosti,
pak je zmena hybnosti dana vztahem:

F=m-a

Av  Ap

F:m- —
At At

Ap =m-Av



Zakon zachovani hybnosti

1 Celkova hybnost vsech téles v izolované soustave se
zachovava, tj. zachovava se smer i velikost celkove
hybnosti.

1 Jinymi slovy: Soucet hybnosti vsech téles izolovane
soustavy je staly:

A A A X
p,+p,+{ + p = p=konst



Dostrediva sila

1 Hmotny bod pri pohybu po kruznici ma dostredive

zrychleni a

1 Podle druheho Newtonova zakona je pricinou
zrychleni hmotného bodu vzdy néjaka sila, ktera ma
stejny smeér jako zrychleni. V tomto pripade se jedna
tedy o silu dostredivou, pro jejiz velikost plati.

V2 )

F,=m-a,=m-—=m-o" -r
r



Piiklady VIII

117. Velikost dostiedivé sily pii rovhomérném pohybu télesa o hmotnosti 500 g po
kruznici o priméru 1ms frekvenci 10 Hz je pfiblizné
A) 34N
B) 31N
C) 99N
D) 986N

7 -, wr

127. Piirovnomérném pohybu kuli¢ky o hmotnosti 10 g po kruznici o poloméru
60 cm byla jeji hybnost 15,072 kg.m.s™*. Jaka byla frekvence jejiho pohybu?
A) 50 Hz
B) 200 Hz
C) 800 Hz
D) 400 Hz
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